



前5个月我国人民币贷款增加11.14万亿元

社会融资规模增量累计为14.8万亿元

新华社北京6月14日电(记者吴雨、张千千)中国人民银行14日发布的金融统计数据显示,前5个月我国人民币贷款增加11.14万亿元,其中企(事)业单位贷款增加9.37万亿元。

从货币供应看,5月末,广义货币(M2)余额301.85万亿元,同比增长7%。狭义货币(M1)余额64.68万亿元,同比下降4.2%。

亿元,同比增长9.3%。分部门来看,前5个月,住户贷款增加8891亿元;企(事)业单位贷款增加9.37万亿元,其中中长期贷款增加7.11万亿元。

另外,前5个月我国人民币存款增加9万亿元,其中住户存款增加7.13万亿元。

此外,同日发布的社会融资数据显示,5月末,我国社会融资规模存量为391.93万亿元,同比增长8.4%;前5个月社会融资规模增量累计为14.8万亿元,比上年同期少2.52万亿元。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

市委市政府印发《关于高质量建设中国-上海合作组织地方经贸合作示范区的若干措施》

青岛“28条”高质量建设上合示范区

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报6月14日讯 14日上午,市政府新闻办召开新闻发布会,发布近期市委市政府印发的《关于高质量建设中国-上海合作组织地方经贸合作示范区的若干措施》(以下简称《若干措施》)。《若干措施》围绕上合示范区建设区域物流中心、现代贸易中心、双向投资合作中心和商旅文交流发展中心“四个中心”和体制机制创新等方面,推出28项务实举措,全力建设好制度型开放示范区,打造“一带一路”国际合作新平台。

在建强区域物流中心方面,将加强以上合国际枢纽港为中心的交通运输领域新型基础设施建设,大幅提升胶东国际机场功能定位,争取打造国际航空枢纽,争取将上合示范区(上合国际枢纽港)纳入第二批国家中欧班列集结中心,与新疆、内蒙古、黑龙江等地边境口岸完善通关协调机制。

在建强现代贸易中心方面,争取国际能源

交易中心油气全产业链品种交易资质,探索打造上合贸易空港,大力发展“丝路电商”,推进中国-上海合作组织地方经贸合作海关促进中心建设。

在建强双向投资合作中心方面,实施“境外合作区+”计划,加强与上合组织国家和共建“一带一路”国家产业对接、科技合作,开展跨境人民币产品和服务创新,全时推进多场景跨境税收业务快办,鼓励新设立的银行、信托、证券等法人金融机构及产业基金落户上合示范区。

在建强商旅文交流发展中心方面,研究明确上合组织经贸学院办学形式,理顺运营主体,按规定举办上合组织投资贸易博览会等活动,打造上合法务区,鼓励各类外籍人才到上合示范区创新创业。

在要素资源保障方面,探索优化上合示范区管理机制,大力选派专业领域干部到上合示范区挂职任职,鼓励与上合示范区干部双向交

流。改革完善上合示范区财政管理体制,加大对上合示范区建设的财力支持。按程序研究上合控股集团管理层级。依法依规下放上合示范区发展所需的市级行政权力事项,并争取省级行政权力事项下放。

发布会提出,全市将凝聚更大合力高质量推动上合示范区建设。如,把上合示范区制度创新工作纳入全市改革工作总体布局,引导支持市级各相关部门常态化在上合示范区开展改革创新试点任务,推动上合示范区与自贸试验区、临空经济示范区等联动创新。推进上合示范区综合改革,积极争取国家、省级层面政策事权配置,在资源要素、金融创新、绿色低碳等更广领域、更深层次开展探索,形成更多具有上合特色、可复制可推广的制度创新成果等。

发布会介绍,为深入促进与上合组织及共建“一带一路”国家的贸易往来,青岛市将加大上合特色贸易头部企业招引力度,开通中欧班

列“新三样”产品出口定班专线,培育壮大二手车出口产业链条。同时计划拨付专项资金用于支持“丝路电商”综服基地发展,打造连接共建“一带一路”国家、覆盖上合组织经济走廊的“亚欧物流新通道”。

多元化的经贸文化活动可以进一步凝聚上合组织国家间的合作共识,构建更加紧密的合作关系。记者从发布会上了解到,今年7月,上合示范区将继续举办2024年“上合之夏”系列活动,在展示上合组织各国文化魅力、促进文明互鉴的同时,也为广大市民游客带来一场丰富多彩的夏季文旅盛宴。9月,上合示范区将举办2024上合组织国际投资贸易博览会和产业链供应链论坛,其中,上合组织国际投资贸易博览会将设置上合组织国家馆、国际区域合作成果展、新能源汽车展、农产品展、新生活展。产业链供应链论坛将围绕物流与贸易、现代农业、民航合作、新质生产力跨境数据通信等主题举办多场论坛对接会活动。

稳扎稳打有干头·打头阵当先锋

**推动 大规模设备更新
消费品以旧换新**

青岛启动家电和汽车
以旧换新促消费活动
置换更新汽车最高补贴
8000元,家电以旧换新累计
补贴不超过3600元

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报6月14日讯 记者从市商务局、市财政局获悉,6月15日,青岛市消费品以旧换新活动将正式开始。根据实施方案,置换更新汽车的消费者,每人最高可享受8000元以旧换新补贴;参与家电以旧换新的消费者,每成功销售一台废旧家电,可享受购买新家电单品成交价格最高12%、不超过1200元(含)的补贴费用,每人最多可交售3台废旧家电并领券购买以旧换新补贴产品3台、累计享受不超过3600元的购新立减补贴。具体活动规则可登录云闪付App首页的“本地精彩”栏目,点击“以旧换新专区”查看。

据了解,青岛市商务局联合市财政局等部门,于5月22日共同印发了《青岛市推动消费品以旧换新实施方案》。近日,《青岛市家电以旧换新实施细则》《青岛市汽车以旧换新实施细则》也将正式印发实施,通过政策激励,畅通消费循环,着力扩大消费需求,更好满足人民群众美好生活需要,建立“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。

第二届中国海洋美食文化节暨2024民族美食文化节开幕
张惠出席

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报6月14日讯 14日上午,第二届中国海洋美食文化节暨2024民族美食文化节在青岛西海岸新区嘉年华开幕。此次活动以“民族美食、海洋食材、健康消费”为主题,聚焦海洋美食、突出民族特色,搭建海洋食品产业链供应链合作交流新平台。市委副书记、统战部部长张惠出席活动。

相较2023年首届中国海洋美食文化节,本届美食文化节全面提档升级,持续时间延长到10天,总展览面积近2万平方米。节会共吸引320个品牌、263家企业参展,其中180多家企业带来2024年度新品、爆款产品,展品覆盖全种类、产业跨度大。

据悉,此次活动包括海洋食材展览、海洋美食展示、会议论坛、技能竞赛、百姓美食嘉年华等多个板块,并特别邀请蒙古族、维吾尔族、回族、藏族等十个民族开设民族美食文化主题席席。活动聚焦本地食材美食,举办青岛本帮菜高质量发展论坛,评选青岛十大文化主题宴席,举办2024海洋地标美食展览,发布十大本帮菜和入围《2024地标美食名录》的青岛本地地标美食。(下转第三版)

“融”为径,升级现代服务业

□青岛日报/观海新闻首席记者 余瑞新

发展的意见》中,就重点提出要“加快服务业融合创新”。着眼青岛,各区市在现代服务业发展上有着较为明晰的自我定位,锻造了独具特色的现代服务业强劲引擎,在全市发展大棋盘上各展所长。

青岛市内四区在现代服务业的探索上起步更早,基础更扎实。其中,市南区占比超90%,市北区超80%,在全市称得上“挑大梁”,孕育出总部经济、现代金融、数字科技、航运贸易等特色产业。李沧区产业空心化后,以新一代信息技术等现代服务业补位,培育新的经济增长点。依托金融和科创两大增长极,去年崂山区服务业增加值比上年增长5.1%,占生产总值的比重为66.9%。

除此之外,不管是制造业基础雄厚的工业强县,还是农业大县,也都在突破传统“县域经济”固有态势,探寻以现代服务业为引领的新发展模式。城阳区、即墨区加大数字技术牵引力度,塑强优势产业,加速融入主城区。西海岸新区、胶州市依托工业制造业的产业基础和集群优势,以及国家战略平台优势,带动现代服务业发展,胶州市去年服务业增加值占

GDP比重首次超过50%。平度、莱西在现代农业产业发展,以及通用航空、预制菜等新兴产业的推动下,环境监测、应急救援、技术研发、物流配送等现代服务业加速崛起,平度首座“亿元楼”应运而生。

但从整体来看,各区市现代服务业发展还不平衡,服务业的拉动效应还应持续增强,在突出优势领域、注重融合发展上仍有待提升。

迭代创新

纵观全球经济中心城市的发展演进,经济高质量发展与服务业结构优化升级有着极高的内在联动性,尤其是生产性服务业发展,已成为主流趋势。

梳理我国县域经济发展“任务书”,“做优做强”现代服务业大都循着两条路径展开——推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,推动生活性服务业向高品质和多样化升级。正如中国国家创新发展与发展战略研究会学术委员会常务副主席黄奇帆所说,“新质生产力需要有新服务,尤其是对全球产业链具有重

大控制性影响的生产性服务业。”生产性服务业正被越来越多的县城放到更重要的位置。比如,全国百强县榜首昆山市,正加大力度实现从“昆山制造”到“昆山服务”的跃升;同样是全国百强县第一方阵的神木市,也正做大做强生产性服务业,发展商务出行、航空旅游、通航培训、应急救援等产业。

当下,青岛各区市也正加力推进生产性服务业高质量发展“十百千”工程,以科技服务业、软件和信息技术服务业、金融服务业、现代物流业等为重点行业为发力优选项,加紧部署。

以服务业占GDP比重较高的区市为例,在探寻服务业“从量大到质优”的蜕变之路上,发展生产性服务业是其共同选择。例如,市南区重点布局现代金融、数字科技、航运贸易等生产性服务业,提出到2025年生产性服务业增加值突破1000亿元。作为全市楼宇经济核心区,市北区提出培育生产性服务业专业特色楼宇。崂山区则将目标瞄准现代金融、信息科技、商务贸易物流等生产性服务业,提出到2026年生产性服务业增加值突破672亿元,占服务业增加值比重达69%。(下转第三版)



2024黄河流域跨境电商博览会开幕

来自30余个国家和地区的知名跨境电商平台、近500家优质企业参展



6月14日,
2024黄河流域
跨境电商博览会
在青岛西海岸新
区开幕。

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报6月14日讯 丝路连山海,共筑黄河梦。14日上午,2024黄河流域跨境电商博览会在青岛西海岸新区开幕,搭建跨境电商产业交流、合作与要素聚合平台,深入推动黄河流域高质量协同发展。

本届博览会总规模达2.3万平方米,规划国际产品馆、跨境电商平台服务展馆、黄河流域产业及综试区馆、青岛馆海外仓及海外展示中心馆、家居礼品消费馆、鞋服箱包及时尚用品馆、宠物用品馆等9大展馆分区。活动吸引来自30余个国家和地区的超30家知名跨境电商平台、近500家优质企业参展。展会期间将举办展览展示、商贸对接、行业交流、招商推介、特色产业节庆等五大类35场专业论坛及配套活动。

据悉,青岛市2023年完成跨境电商进出口

总额超过850亿元,在全国105个跨境电商综试区综合评估中连续两年位列第一档。作为黄河流域乃至全国范围内具有影响力的跨境电商盛会,黄河流域跨境电商博览会经过三年发展,已成为展示中国跨境电商发展成果、促进国际交流与合作的重要平台。

记者在现场看到,除了亚马逊、eBay、阿里巴巴国际站等国际知名跨境电商平台,本届博览会还吸引了“中国制造”AliExpress、Temu、Shein、TikTok、敦煌网等新锐平台参与。其中,五个新兴平台在博览会上实现在中国北方市场的首次亮相,包括荷兰、比利时排名第一的电商平台Laaiend.nl,中东地区最大电商平台之一Noon,国内领先的新品首发线上平台得物,拉丁美洲一站式电商平台CCS跨贸商店。(下转第三版)

优化营商环境
青岛在行动

青岛持续优化民营经济
发展环境,激活民营企业
创新动力
力争今年创新型中小
企业数量实现倍增

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报6月14日讯 14日上午,市政府新闻办举行“优化营商环境在行动”主题系列新闻发布会第四场,主题为“聚力惠企利企 优化营商环境 助推全市民营经济高质量发展”,介绍了市民营经济局在优化营商环境方面的工作成效和新举措。

今年,市民营经济局继续聚焦“培育、赋能、服务、保障”四项主责主业,不断培优育强、强化供给、创新机制,激活民营企业创新发展动力,大力发展新生产力,持续推动全市民营经济和中小企业实现质的有效提升和量的合理增长,着力打造民营经济高质量发展示范标杆城市。

在厚植民营企业创新发展根基方面,建设优质中小企业梯度培育平台,力争2024年创新型中小企业数量实现倍增;建立“小巨人”常态化培育机制。(下转第三版)